
(問題１０１)
正�角形の３つの頂点を結んでできる三角形のうち,この正�角形と辺を共有しないものの個数
が 7�であるという。�の値を求めよ。

(問題１０２)
nを２以上の自然数とし，整式 nx を 1262  xx で割った余りを nn bxa  とする。
(1) 22 ,ba を求めよ。
(2) 11,  nn ba を na と nb を用いて表せ。
(3)各 nに対して， na と nb の公約数で素数となるものを全て求めよ。

(問題１０３)
� + � + � = 4, � ≥ 0, � ≥ 0, � ≥0 を満たす整数解は何個あるか。

(問題１０４)
6 個の数字１,２,３,４,５,６を用いて４桁の数を作る。同じ数字を繰り返し使ってもよいとす
ると、この４桁の数はいくつできるか。

(問題１０５)
(1) ８人を２人ずつ４つの組A,B,C,D に分けるときの分け方は何通りあるか。
(2) ８人を２人ずつ４つの組に分けるときの分け方は何通りあるか。

(問題１０６)
(1) ５人で１回ジャンケンをして、１人だけが勝ち残る確率を求めよ。
(2) ６人で１回ジャンケンをして、２人だけが勝ち残る確率を求めよ。

(問題１０７)
数直線上の動点 A の最初の位置を原点とする。さいころを投げて、奇数の目が出たときは
−1、偶数の目が出たときは+1、A を動かすとする。8 回さいころを投げたときの A の座標を
�として，次の問いに答えよ。
(1) � = �となる確率を求めよ。
(2) １回目で Aが+1 に動き、� =４となる確率を求めよ。

(問題１０８)
(1) 6 人を 3つの群に分ける方法は何通りあるか。
(2) 6 人を 3つの群に分けるのに特定の２人が同じ組に入る方法は何通りあるか。



(問題１０９)
実数�について � は�を超えない最大の整数とする。
既約分数�

�
0 < � < � について，数列 �� 0 ≤ �� < 1 を

��＝
��
�

−
��
�

, � = 1,2,3, ⋯

とおく。
(1) � − �が�で割り切れるとき，��＝��を示せ。

(2) �1, �2, ⋯, ��は相異なる�個の数であって、更に

�1 + �2 + ⋯ + �� =
� − 1

2
を示せ。

(3) lim
�→∞

�1+�2+⋯+��
�

を求めよ。

(問題１１０)
方程式 �2 + 2� − 2 �−� + � = 0 の解の個数を求めよ。

(問題１１１)
数列 �� が�1 = �, �2 = �, 2��+2 = � + 2 ��+1 − ��� を満たすとき
(1) 数列 �� を求めよ。
(2) lim

�→∞
��を求めよ。

(問題１１２)
� = 0 1

−1 2 とするとき
(1) � = �� + �, �2 = �を満たす実数�と行列�を求めよ。ただし�は零行列を表す。
(2) ��を求めよ。ただし、�は正の整数とする。

(問題１１３)
三角形 ABC において

������� ∙ ������ = �, ������� ∙������� = �, ������ ∙������� = � とおく。
(1) 各辺の長さを�,�,�を用いて表せ。

(2) ��+��+�� > 0 を証明せよ。

(問題１１4)
不等式�4 + 5�3 + 2�2 − 11� + 3 ≤ 0 を満たすような�の最大値と最小値を求めよ

(問題１１５)
� � = �3 − 2�2 − � + 2， � � = � � � � とする。このとき，整式� �

は� � で割り切れることを証明せよ。



(問題１１６)
不等式� < 4 − �2 − 1 を解け

(問題１１７)
(1) xxy  のグラフをC とする。３次関数 )(xfy  のグラフがC と x座標が 1,0,1 の３点

で交わるとき，�3の係数を�として，� � を求めよ。
(2)�と� = � � のグラフが，上の３点以外でも交わるための�の条件を求めよ。

ただし、� > 0 とする。

(問題１１８)
�が実数全体を動くとき，��平面上の直線� = cos � � + cos 2�の通りうる範囲を求め図示せ
よ。

(問題１１９)
� − 2�

� =
� − 3�

2� =
� − 6�

5� のとき，この式の値を求めよ。

(問題１２０)
�, �を整数とする。２次方程式２�2 − 2 � + � � + � 2� + � = 0 の２つの解�，�が
１ ≤ � < ２，２ < � < ３となるように�, �の値を定め�，�を求めよ。

(問題１２１)
�を実数とする。�の３次方程式�3 + 1 − �2 � − � = 0 が虚数解をもつとき
(1) �のとりうる値の範囲を求めよ。
(2) 方程式の解�，�，�の間に�3 + �3 + �3 =− 2�2 + �2 + �2が成立するとき，
�は実数であることを示し，�の値と３次方程式の解を求めよ。

(問題１２２)
�に関する次の２つの２次不等式について，各問いに答えよ。

�2 + 1 − �2 − �2 � − �2 + �2 < 0⋯①
2�2 + � + � − 2 2 � − 2 � + � > 0⋯②

(1) ①を解け。
(2) ②を解け。
(3) ①，②の連立不等式が解をもたないような �，�の値の組を座標とする点 �, �

の存在範囲を座標平面上に図示せよ。
(4) で求めた範囲の面積を求めよ。



(問題１２３)

行列� = 1 0
0 1 と�の実数倍でない行列� = � �

� � がある。実数�, �が�2 = �� +

��を満たすとき
(1) �, �を�, �, �, �で表せ。
(2) ３以上のある整数�に対し，�� = �（零行列）となるとき�, �を求めよ。
(3) ３以上のある整数�に対し，�� = ��−1かつ�� ≠ �となるとき�, �を求めよ。

(問題１２４)
実数�, �, �の間に�3 + �3 + �3 − 3��� = 0 の関係があるとき�についての 3 つの２次方程式
は共通解をもつという。その共通解を求めよ。

��2 + �� + � = 0, ��2 + �� + � = 0, ��2 + �� + � = 0
(問題１２５)
100x を 2)1( x で割った余りを求めよ。

(問題１２６)

全ての実数�に対して 3
13

1
2

22






xx

ppxx が成り立つときの�の値の範囲を求めよ。

(問題１２７)
コインを n回投げて，表が出た回数 kに応じてポイント k2 が与えられるゲームを考える。

ただし，コインを投げたとき，表が出る確率を
2
1 とする。

(1) 4n として, このゲームを1ゲーム行ったとき，8ポイント以上を獲得する確率を求めよ。
(2) 4n として, このゲームを3ゲーム行ったとき，少なくとも１ゲームは8ポイント以上を
獲得する確率を求めよ。
(3) 4n として, このゲームを 3ゲーム行ったとき，獲得するポイントの合計が 32 以上とな
る確率を求めよ。
(3)このゲームを 1ゲーム行ったとき，獲得するポイントの期待値を nを用いて表せ。

(問題１２８)
三角形ＡＢＣにおいて，点Ｂ，Ｃを通る２本の平行線�, �を引く。ただし点Ａは平行線の間に
あるものとする。辺ＢＣ上に任意の点Ｐをとり，ＰからＡＣに平行な直線を引き，�との交点
をＱとし，ＰからＡＢに平行な直線を引き，�との交点をＲとする。このときＱ，Ａ，Ｒは
一直線上にあることを証明せよ。

(問題１２９)
�を 2 次の正方行列とする。
(1) �2 = �を満たすとき，�は逆行列をもたないことを示せ。
(2) Aが逆行列をもち、 EAA 21   を満たすとき EA は逆行列をもたないことを示せ。
(3) �が逆行列をもち，�2 + �2 −1 = 2�, �2 ≠ �を満たすとき，� − �, � +

�のいずれか一方のみが逆行列をもつことを示せ。



(問題１３０)
２つの２次の正方行列を，� = 0 2

−1 0 , � = 1 0
0 1 とする。

(1) �2を求めよ。
(2) 実数を成分とする２次の正方行列�が�� = ��を満たすとき，実数�, �を用いて

� = �� + ��と表すことができることを示せ。
(3) 実数を成分とする２次の正方行列�が�3 = 2�を満たすとき�� = ��であることを示し 、

このような�を全て求めよ。
(問題１３１)
３次の多項式 )(xf は 3x の係数が１， 0)0( f である。 )(xf と )1( xf を 22  xx で割った余り
が等しい )(xf を求めよ。

(問題１３２)
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n とする。 )(lim)( xfxf nn 
 を求め，

関数 )(xfy  のグラフの概形をかけ。

(問題１３３)

曲線 xxy  2 と２直線 nxymxy  , とで囲まれる部分の面積が
6
37 となるように整数 nm,

を定めよ。ただし 0 nm とする。

(問題１３４)

実数を成分とする行列 









dc
ba

A は 0,4)( 2  bbcda を満たす。

(1)方程式 
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A が零ベクトル以外の解 




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
y
x をもつような k（これを 0k とする）を定め

，そのときの解全体の集合 Lを求めよ。

(2) EkAF 0 ( Eは単位行列）とする。 Lに属さないベクトル 
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F とおくと 
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P は逆行列をもつことを示せ。

(3) 2F は零行列であることを示し， 








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0
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k
PAP を証明せよ。

(問題１３５)
三角形 ABCにおいて，AB＝4,AC＝5,A＝60°とする。Aの二等分線と BCの交点をD
三角形ABCの内心をMとする。次を求めよ。
(1)三角形 ABCの面積
(2)ADの長さ
(3)MDの長さ

(問題１３６)

四角形 ABCDが，半径
8
65 の円に内接している。この四角形の周の長さが 44 で，辺 BC と辺

CDの長さがいずれも 13 であるとき，残りの 2辺 ABとDA の長さを求めよ。



(問題１３７)
図のように， 14,60  BCA  の三角形ABCの外接円の弧ABの中点をM，弧ACの中点をN
とする。また、MNと AB,AC との交点をそれぞれ P,Q とする。次の問いに答えよ。

(1)三角形 APM∽三角形NQA であることを証明せよ。
(2)三角形 APQは正三角形であることを証明せよ。
(3) MBN の大きさ,およびMNの長さを求めよ。
(4)MP＝２のとき，PQの長さを求めよ

(問題１３８)
次のような３つのさいころを振るとき，目の和が５の倍数となる場合は何通りあるか。
(1)全て区別がつく
(2)１つだけ区別がつく
(3)区別がつかない

(問題１３９）
座標平面上で，原点Oを基準とする点 Pの位置ベクトルOPが pであるとき点 Pを P )( p

で表す。 ベクトル )1,1(b に対して，不等式 bpbpbp  33 を満たす点 P )( p 全体が表

す領域を図示せよ。
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B 14 C



(問題１４０)

連続関数 )(xf に対して，  
0

)(
2

)(
x

dttxtfxxF とおく。

また、 xF cos とする。
(1) )(),( xFxf を求めよ。

22


 x において， )(xF の最大値、最小値を求めよ。

（問題１４１）
△ABCの辺ACの中点をD，辺ABを 1:2 に内分する点をE，BDとCEの交点を Fとする。
直線 AFと辺 BC の交点をG，更にその延長上の△ABCの外部の一点をHとする。HCおよ
びHBの中点をそれぞれ I,J とし，BI と CJ の交点,CJ と HGの交点，HGと BI の交点をそれ
ぞれ P,Q,R とする。

(1)BGと GCの比を求めよ。
(2)△BCHと△PQRの面積比を求めよ。
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（問題１４２）
円に内接する四角形 ABCDにおいて対角線 BD上に CADBAE  となるように点 Eをと
る。また,  35,96  ABDBAD とする。
(1) ACD の大きさを求めよ。
(2) BEACCDAB  であることを示せ。
(3) BDACBCADCDAB  であることを示せ。

A D

F

E

B C

（問題１４３）

楕円 )0,0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x 上に 2点 A,B がある。原点Oと直線ABの距離を hとする。

2


AOB のとき，次の問いに答えよ。

(1) 222
111
OBOAh

 であることを示せ。

(2) hを ba, を用いて表せ。

(問題１４４)

極方程式 )10,0(
cos1




 ab
a
br


で与えられる曲線と，媒介変数表示された曲線

tytx sin
3
32,cos

3
4

 を X 軸方向へ
3
2だけ平行移動した曲線が一致するように ba, の値を

求めよ。

96

35
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（問題１４５）
3k とする。 22cos3cos)(  xkxxf とおく。

(1) xt cos とおくとき， )()( xftg  となるような関数 )(tg を求めよ。
(2) )(tg の 0t における最小値とそのときの tの値を求めよ。

(3)方程式 0)( xf が
33


 x で異なる 4個の解を持つような kの値の範囲を求めよ。

（問題１４６）
すべての 0x に対して， )4123(3 23  xxkxx が成り立つ kの値の範囲を求めよ。

（問題１４７）
三角錐ABCDにおいて辺CDは底面ABC垂直である。AB＝3で，AB上の 2点 E,F は
AE＝EF＝FB＝1を満たし，  60,45,30  DBCDECDAC である。次を求めよ。
(1)辺 CDの長さ。
(2) DFC とおくとき， cos の値。

（問題１４８）
次の関係式で定められている数列 na の一般項を求めよ。

)3,2,1(24,4 1
11  
 naaa n

nn

（問題１４９）
放物線 2xy  上の異なる３点 )0,0(),,(),,( 22 ObbBaaA を考える。ただし， ba  とする。
(1) AOB が直角となるための条件を ba, を用いて表せ。
(2) ba, が(1)の条件を満たすとき，三角形 AOBの面積を最小とするような ba, の値を求めよ。
(3) ba, が(1)の条件を満たすとき，四角形 AOBCが長方形となるように点Cを定める。

点Cの軌跡を求めよ。

（問題１５０）
２点 )2,0(),0,3( BA がある。原点を中心とする半径 1の円周上を点 Pが動くとき，

22 PBPA  の最大値と，そのときの点 Pの x座標を求めよ。

(問題１５１)

平面上に，1 辺の長さが 2 のひし形 OACB があり，対角線 AB の長さは

tを正の実数とし，線分 AC,BC をそれぞれ 1: tに内分する点を P,Qとする。また直線 AQ と直線

BP の交点を R とする。

→


→
 OB とおく。

(1) 内積 →
b

の値を求めよ。

2 である。



(2) 　OR を bat
,,

(3)点 Aが線分 ORを直径とする円の周上にあるとき，tの値を求めよ

を用いて表せ。



（問題１５２

2次の正方行列 



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,
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に関して，以下の問いに答えよ。ただし， xは

１ではない実数。 nは自然数とする。

(1)P の逆行列 P1を, xを用いて表せ。
(2)B  P1AP を, xを用いて表せ。
(3)B の (1,2) 成分が 0 となる x の値を求め，そのときの Bn を求めよ。
(4)x が(3)の値のとき, Anを求めよ。

(問題１５３)

a を実数とし，関数 f (x)  sin 2x  2a(sin x  cos x)  a3(0∘  x 180∘ ) を考える。

(1) t  sin x  cos x(0∘  x 180∘ ) とおき， f (x) を t の関数g (t) として表せ。また， t の範囲を
求めよ。

(2) tが(1)で求めた範囲を動くとき， g(t) の最大値 m(a) を求めよ。

(3) 関数 y  m(a) のグラフをかけ。

(問題１５４)

円 O ： x2  y2  4 と点 P (0,1) について，次の問いに答えよ。

(1) 円 O 上を動く点 A に対して，点 P が QA を1: 2 に内分するような点 Q は１つの円
周上を動くことを示し，その円の中心と半径を求めよ。

(2) 円 O に内接する△ABC の重心が点 P であるとする。点 A の座標が(2,0) であると
き，

直線 BC の方程式を求めよ。

(問題１５５)

空間内に 3 点 A(1,0,0), B(0,2,0),C(0,0,3) をとる。

(1)空間内の点P がAP  BP  2CP を満たしながら動くとき，この点P はある定点Q から一

定の距離にあることを示せ。

）



(2)(1)における定点 Q は 3 点 A,B,C を通る平面上にあることを示せ。

(3)(1)における Pについて，四面体 ABCPの体積の最大値を求めよ。

(問題１５６)

空間の 2 点 P,Q の原点 O を基点とする位置ベクトルが

)1,3cos,3sin(),1,sin2,cos2(  ttOQttOP

によって与えられている。ただし,  180180  t とする。

(1) 点 Pと点 Qの距離が最小となる tと，そのときの点 Pの座標を求めよ。

(2) OPと OQのなす角が 0 以上 90 以下となる tの範囲を求めよ。

(問題１５７)

四角形ABCDを底面とする四角錐 OABCDは ODOBOCOA  を満たしており，0と異な

る 4つの実数 p, q, r, s に対して 4点 P,Q,R,S を OP  pOA,OQ  qOB,OR  rOC,OS  sOD によ

って定める。このとき P,Q,R,S が同一平面上にあれば
sqrp
1111

 が成り立つことを示せ。

(問題１５８)

曲線 y  x2 と直線 y  2x  t(1  t  1) の 2つの交点を A,Bとし，点 (0,1) を Cとする。三角形

ABCの面積の 2 乗を S (t) とおく。

(1) S (t) を求めよ。

(2) S (t) の増減を調べ，S (t)の最大値とそのときの tの値を求めよ。

（問題１５９）

関数   
x

dcbtatxF
0

2)( が 1x で極大値
3
17 ， 3x で極小値 5 をとるとき，

定数 dcba ,,, の値を求めよ。



（問題１６０）

関数 )(xf が等式  
x

dttfdttfxxxf
1

1

0

2 )(2)()( を満たすとき，次の問いに答えよ。

(1) )(xf は 2次関数であることを示せ。
(2) )(xf を求めよ。

（問題１６１）

不等式 1212  yx で表される領域をDとする。

(1)領域Dを図示せよ。
(2) 領域Dの面積を求めよ。

（問題１６２）

aは実数とする。２つの曲線 432 223  xaaxxy と axaaxy 32 22  は，ある共有

点で両方の曲線に共通な接線を持つ。このとき aを求めよ。

（問題１６３）

cbxaxxf  2)( とし，２つの曲線 )(xfy  と 12  xy は点(1,0)で共通接線をもつ。

(1) ba, を cを用いて表せ。
(2)方程式 0)( xf が 1以外の解 をもつとき， aを cを用いて表せ。

(3)(2)と同じ仮定のもとで，   01)(
1 2  dxxxf


となるような cの値を求めよ。

（問題１６４）

多項式   xxxxf 23)( が任意の 2次以下の多項式 )(xg に対して

 
1

0
0)()( dxxgxf を満たすとき，  ,, の値を求めよ。

(問題１６５)
3点   )2,2(),0,4(,0,0 BAO を頂点とする三角形OABの面積を直線 1 mmxy が2等分
するとき，定数mの値を求めよ。



（問題１６６）

xy平面上の半径 1の円Cが，直線 43:  yxl と単位円 122  yx の両方に接するとい

う。
このときCの中心の座標を求めよ。

（問題１６７）

座標平面上の原点Oと2点 















3
1,1,

3
2,

3
1 BA を頂点とする三角形AOBの重心，外心，内心

をそれぞれG,C,I で表す。これらG,C,I を求めよ。また，3点 G,C，I は同一直線上にある
ことを示し，その直線の方程式を求めよ。

（問題１６８）

xmxmxxf 223 )12()(  とし，mは正の定数とする。方程式 0)( xf は相異なる 2

つの正の実数解 )(,   をもつことを示せ。また，曲線 )(xfy  と x軸で囲まれる図
形について， 0y の範囲と， 0y の範囲の部分の面積が等しいとき  ,,m の値を求め
よ。

（問題１６９）

0a とする。座標平面上において，２点 )0,12(),0,( aa から放物線 2xy  に引いた接線

で
x軸と異なる直線をそれぜれ 21,ll とする。
(1) 1l と 2l の方程式を求めよ。
(2)この放物線と 21,ll で囲まれる部分の面積 Sを求めよ。
(3) Sが 21,ll および x軸で囲まれる部分の面積に等しくなるような aの値を求めよ。

（問題１７０）

放物線C : 2xy  上の２点 )0(),,(),,( 22 babbBaaA  をとる。

(1)放物線Cの点 Aにおける接線と点Bにおける接線の交点の座標を求めよ。
(2)放物線Cと直線ABで囲まれる部分の面積 Sを求めよ。

(3)三角形OABの面積をT とする。
S
T がとりうる値の最大値を求めよ。



ただし，Oは原点とする。
（問題１７１）
三角形ABCの重心をG，外心を Eとする。次を示せ。

(1) 0 GCGBGA

(2) EHECEBEA  となる点をHとする。点Hは三角形 ABCの垂心である。

(3)E,G,H は一直線上にあり， 2:1: GHEG である。

（問題１７２）

正の実数からなる数列 na の初項から第 n項までの和を nS とおく。数列 na が

)3,2,1(2 2  nnaS nn を満たすとき

(1) 1a を求めよ。

(2) 321 ,, aaa を求めよ。

(3) na を予想し，それが正しいことを数学的帰納法によって証明せよ。

（問題１７３）

cbxaxxxf  23)( が x で極大値， x で極小値をとるとする。

このとき， )()(  ff  を   の式で表せ。

5,4)()( 2  abff  となるときの aの値を求めよ。

（問題１７４）

(1) t  cossin とおく。  900  のとき， tの取りうる値の範囲を求めよ。

(2)  900  のとき，  33 cossin  のとりうる値の範囲を求めよ。



（問題１７５）

cba ,, は正の整数であり， ba2 は 7 桁の整数。 8

2

c
b は小数で表すと少数第 10 位に初めて 0

出ない数が現れる数である。このとき， 2ac は何桁の整数であるか求めよ。

4c
bab は小数で表すと小数第何位に初めて０出ない数字が表れるか求めよ。

（問題１７６）
(1) 3log2 は無理数であることを証明せよ。
(2) nが正の整数のとき，が n2log 整数でない有理数となることがあるかどうか調べよ。

（問題１７７）
(1)  cossin t とおく。  cossin を tで表せ。
(2)  0 のとき， tのとりうる値の範囲を求めよ。
(3)  0 のとき，の方程式 0)cos(sin2cossin2  k
の解の個数を，定数 kが次の３つの値のときについて調べよ。

1,221,1  kk

（問題１７８）

関数 1cos2cossin8cossin6)( 23  f について

(1) t  2cos2sin とおくとき， tのとりうる値の範囲を求めよ。
(2)  f を tを用いて表せ。
(3) )(f の最大値を求めよ。

（問題１７９）

rは実数の定数とし， 1r とする。数列   nn ba , は初項 0,1 11  ba で，全ての正の整数

nに対して次の関係を満たす。

nnnnnn brarbbrara 





 






   2

1
2

1,
22 11

(1) nnn bav  とする。数列 nv の第 n項を求めよ。

(2) nnn baw  とする。数列 nw の第 n項を求めよ。



(3)数列   nn ba , の第 n項をそれぞれ求めよ。

（問題１８０）

qp, は正の有理数で q は無理数であるとする。自然数 nに対し，有理数 nn ba , を次によっ

て定める。   qbaqp nn

n


(1)   qbaqp nn

n
 を示せ。

(2) q
b
a

n

n
n




lim を示せ。

（問題１８１）

xは実数とする。このとき関数
3
4)99()33(

3
10

  xxxxy の最大値とそのときの x

の値を求めよ。

（問題１８２）

3
1sinsin,

2
1coscos   のとき，次の問いに答えよ。

(1) )cos(   の値を求めよ。
(2)一般に，次の式が成り立つことを示せ。

)cos()cos(22cos2cos yxyxyx 

(3)   cos の値を求めよ。

(問題１８３）

 0 として， xの関数 )(xf を  sin2
3

cos2)( 2  xxxf と定める。 xが整数を

動くときの )(xf の最小値を )(m とおく。

(1)が
2
3cos  を満たす場合に， )(m が最小となるを求めよ。

(2)  m が最小となるの値と，そのときの最小値を求めよ。



(問題１８４）

第 3項が 8，第 10 項が 29 の等差数列 na の初項を a，公差を d とするとき

(1) aと d の値を求めよ。

(2)和 naaa 222 21   を nの式で表せ。

(3)200 以下の na のうち偶数であるものの和を求めよ。

（問題１８５）
0cos2sin3cos   を満たす の範囲を求めよ。

（問題１８６）
0a とする。項数 3 の 2 つの有限数列 4， ba, および 36,,cb はともに等比数列であり，
cba ,, は等差数列である。このとき cba ,, の値を求めよ。

（問題１８７）

数列 na は初項 2，公比 rの等比数列で，初項から第 10 項までの積が 202 である。ただし，

0r とする。
(1) r2log を求めよ。

（問題１８８）
関数 )(xf は

 


0
)sin()(2)( dttxtfxxf

を満たすとする。このとき )(xf を求めよ。

（問題１８９）

nm, を正の整数とする。定積分  
1

0
)1(),( dxxxnmI nm に関して

(1) )1,(mI を求めよ。
(2) 2n のとき ),( nmI を  1,1  nmI を用いて表せ。
(3) ),( nmI を nm, を用いて表せ。



（問題１９０）
)(xf は実数全体で定義された何回でも微分可能な関数で， 0)(,0)0(  ff を満たすと

する。次の問いに答えよ。

(1)   
 

0 0
sin)(sin)( xdxxfxdxxf を示せ。

(2) )()(  xxxf のとき，実数 aに対し

  dxxxafaF  


0

2sin)()(

とする。 aを変化させたとき， )(aF を最小にする aの値を求めよ。

(問題１９１）

(1)
2

0 
 x のとき，不等式 xx sin2




が成り立つことを証明せよ。

(2)不等式 





  

e
dxe x 11

0

sin 


が成り立つことを証明せよ。

（問題１９２）

関数 cba
x

cbxaxxf ,,
2

)( 2

2




 は定数，が 2x で極小値
2
1 ， 1x で極大値 2をもつ。

このとき， cba ,, の値を求めよ。

（問題１９３）

関数
13

)( 2 


x
xxf について，次の問いに答えよ。

(1)曲線 )(: xfyC  に接する接線のうち， y切片が最大になるものを lとする。曲線 lの
接点の座標を求めよ。
(2)曲線Cと直線 lおよび y軸で囲まれた部分の面積を求めよ。

（問題１９４）

数列 ix が漸化式
2
12

1



i

i
xx を満たしている。

(1)全ての自然数 iに対して ii xx 1 が成立することを示せ。

(2) 1ix のとき，全ての自然数 iに対して 1ix であることを示せ。



(3)自然数nに対して，等式  


 
n

i
iii xxx

1

2
1 1

2
1 が成立することを示せ。

(4) 1ix のとき，  21 1
2

 iii xnxx が成立することを示せ。

初項 1x の値に応じて数列 ix の収束，発散について調べ収束するときは極限値を求めよ。

（問題１９５）

3k とする。 22cos3cos)(  xkxxf とおく。

(1) xt cos とおくとき， )()( xftg  となるような )(tg を求めよ。
(2) )(tg の 0t における最小値とそのときの tの値を求めよ。

（問題１９６）
実数全体で定義された連続な関数 )(xf は


x

dtttfxxf
1

2 )(2)(

を満たしている。 )(xf を求めよ。

（問題１９７）
関数 )(xf を









)20(1
)2,0(1

)(
xx
xx

xf

(1) ))(()( xffxg  とおく。関数 )(xgy  のグラフをかけ。

(2) nを自然数とする。 dx
n
x

n
nnxg

n cos
2

0

22

 






  を求めよ。

(問題１９８)

aを実数とする。曲線 24
2
3 xy  をC，直線 13  aaxy を lとする。

(1)直線 lは aによらず，定点 Pを通る。Pの座標を求めよ。
(2)Cと lが異なる 2点を共有するときの aの値の範囲を求めよ。



(問題１９９)

xexf x cos)(  とする。

(1) xexe xx cossin   を微分せよ。

(2)定積分  20 )(


dxxf を求めよ。

(3)自然数nに対して，






































n
nf

n
f

n
f

n
f

n
Sn 22

3
2
2

2
1  

とおく。次の式が成り立つことを示せ。

  2
0

1)(2 

 n
SdxxfS nn

(4) nn
S


lim を求めよ。

（問題２００）

nを整数とする。曲線 )2)((1
5 xnnx
n

y  と x軸で囲まれた部分を y軸の周りに１回転

してできる回転体の体積を nV とする。

(1) nV を nを用いて表せ。

(2) nnnnn VVVVa 2321    とおくとき， nn
aU


 lim の値を求めよ。


